

правового регулирования труда способно реально помогать восстановлению нарушенных трудовых прав работников и быть профилактической мерой от трудовых правонарушений.

УДК 1(091)

## **ВЗАИМОСВЯЗЬ РЕЛИГИИ И МОРАЛИ В ФИЛОСОФИИ ИММАНУИЛА КАНТА**

**Лещинская М. А.** – студент

Научный руководитель – **Климентьева И. А.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины»

г. Витебск, Республика Беларусь

Вопросом о существовании Бога задаются не только священнослужители различных религий и философы, но и простые обыватели. Какую роль играет религия в жизни конкретного человека и человеческого общества в целом, решали мыслители в разные исторические эпохи. В настоящее время в век высоких технологий и научно-технического прогресса многие считают религию и веру в Бога пережитком прошлого. Однако большое количество современных людей причисляют себя к верующим, посещают религиозные храмы. Возникают вопросы: почему и зачем человеку 21 века нужна религия и вера в Бога? Занимаясь исследованием этой проблемы, мы решили обратиться к учению немецкого философа Иммануила Канта. В своих трудах по данной проблематике он приходит к заключению, что религия тесно связана с моралью, что эти два феномена взаимообуславливают друг друга. С точки зрения Канта, Бог есть источник морали, которая является одним из основных регуляторов поведения людей в обществе, начиная от первобытности и заканчивая современным информационным обществом.

Иммануил Кант был противником естественных доказательств Бога, которые формировались в период схоластики (Ансельм Кентерберийский, Фома Аквинский), потому что эти «доказательства» относились к чувственному миру. Бог – трансцендентен (вне разума, вне мира), его нельзя доказать посредством категорий нашего разума, которыми мы описываем наблюдаемый мир. Апеллируя чувствами, мы познаем новые чувства. Суть проблемы остается непознанной.

Кант полагал, что существование Бога можно доказать только через этику, практическую философию. Он перестал ходить в церковь, когда понял, что там поклоняются не Богу, а собственному представлению о Боге, что слишком субъективно и сомнительно. Философ считал, что

мораль – это единственное, чему нужно следовать. Бог, как создатель морали и всего сущего, больше не участвует в жизни мира. Такая позиция называется деизмом. Человек верит, что создателем мира и законов был Бог, но после творения он перестает участвовать в жизни мира и человека. Для дальнейшего развития окружающему миру Бог уже не нужен. Кант не пытается доказать, что Бог есть, но для него важно, чтобы все думали, что он есть. Это полезно для общественного порядка и морали. Для того чтобы люди следовали всеобщей морали, они должны верить, что создателем этой морали выступает Бог. Поэтому Кант предлагает нравственный аргумент в пользу Бога. Он считает, что в мире есть универсальный и объективный порядок, закон – категорический императив. Категорический императив означает, что каждый человек должен поступать так, чтобы максима (принцип, правило) его воли могла бы быть всеобщим законом. Этот нравственный закон не зависит от желаний человека, от его чувственных непостоянных субъективных ощущений. Поэтому только следование моральному закону делает человека свободным, т. е. закон объективен. Именно голос Бога (не религии) говорит в совести человека, чтобы тот исполнял свой долг – следовал моральному безусловному закону.

Актуальность высказанных мыслей неоспорима и крайне практична. Такой точки зрения придерживаются многие люди, особенно те, для которых объективное познание превалирует над субъективным. Бог для Канта выступает как первичный моральный стержень, закон. Но этот закон нас не ограничивает, а наоборот, делает более свободными, свободными от грехопадения и безнравственности. Именно из представления о нравственном совершенстве, которое находится в нашем разуме априори (без опыта, изначально), мы знаем о Боге как о высшем благе. По Канту, Бог заложил представление о безусловной морали в разум человека. Мораль общества ведет нас к религии, которая строится на идее о всеобщем законодателе. Именно через мораль мы узнаем о Боге. Таким образом, Кант приходит к идее, что в мире есть всеобщая нравственность, или мораль. В результате действия морали и нравственности, которая существует благодаря Богу и неотделима от идеи существования Бога как высшего морального начала, общество должно принять тот факт, что лишь безусловная свобода действия с столь же безусловной моралью могут привести к достижению высшего блага, как конкретного человека, так и все человечество. Вера в Бога – это вера в высшие моральные ценности, которые существуют априори. Вера в Бога – это высший моральный закон, следуя которому, человек способен делать выбор между добром и злом и оценивать свои поступки с точки зрения добра и зла.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Кант, И. Доказательство существования Бога / И. Кант. – Москва: АСТ, 2021. – 416 с.
2. Кант, И. Основы метафизики нравственности / И. Кант. – Москва: АСТ, 2023. – 384 с.

УДК 341.492:262.136.3:164.04

### **ПРИНЦИП ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВОСУДИЯ ТОЛЬКО СУДОМ В ГРАЖДАНСКОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ**

**Лихтарович А. Н.** – студент

Научный руководитель – **Матюк В. В.**

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

Современный уровень развития юридической техники предполагает, что принципы права могут быть закреплены на двух уровнях: конституционном и отраслевом. Причем в одних случаях такое закрепление может иметь место только на конституционном уровне, в других – только на отраслевом уровне, в-третьих – на обоих уровнях одновременно [2].

Отраслевые принципы гражданского судопроизводства – основополагающие начала осуществления объективной, независимой и всесторонней деятельности судов в гражданском процессе. Принципы выступают постулатами, неотъемлемыми составляющими большого механизма правовой системы, на которых выстраиваются другие, не менее важные положения.

Принцип осуществления правосудия только судом отражает конкретизацию одного из принципов государственного устройства – принципа разделения властей. Исходя из разделения власти на законодательную, исполнительную и судебную каждая из ветвей власти наделяется независимостью. Однако судебная власть настолько самостоятельна, что судьи подчиняются только закону.

Судебная власть авторитетна. При осуществлении правосудия судьи обладают распорядительными полномочиями. Действуя от имени государства и представляя его лицо, суд обладает возможностью подчинять своей воле и принуждать к совершению определенных действий [3].

С учетом статьи 9 Гражданского процессуального кодекса от 11 января 1999 г. № 238-З в редакции от 17 июля 2023 г. правосудие по гражданским делам осуществляется только судом. Гражданские дела рассматривают судьи, назначенные (избранные) на должность в установленном Конституцией Республики Беларусь и законами порядке.

Возникает вопрос: что такое правосудие? Ответ на него сводится к тому, что правосудием в данном случае является применение судами в